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	Fizika
	RAZRED
	SEDMI

	UČITELJ/UČITELJICA
	
	DATUM
	

	PRIJEDLOG SCENARIJA ZA IZVOĐENJE NASTAVE FIZIKE

	BROJ NASTAVNIH SATI
	3

	DOMENA
	B - MEĐUDJELOVANJE

	Sila trenja

	OČEKIVANI ISHODI I NJIHOVO VREDNOVANJE

	ODGOJNO - OBRAZOVNI ISHODI 
	B.7.3. Interpretira silu trenja i njezine učinke.
B.7.10. Istražuje fizičke pojave
B.7.11. Rješava fizičke probleme 

	RAZRADA ODGOJNO - OBRAZOVNIH ISHODA
	B.7.3.

Konstruira koncept sile trenja.

Objašnjava trenje.

Analizira učinke sile trenja.

Razlikuje trenje kotrljanja od trenja klizanja.

B.7.10.

Istražuje pojavu s pomoću demonstracijskog pokusa.

Istražuje pojavu s pomoću računalne simulacije.

Istražuje pojavu izvodeći učenički pokus. 

B.7.11. 

Vizualizira problemsku situaciju.

Primjenjuje i pretvara mjerne jedinice.

Identificira ciljeve rješavanja problema.

Kvalitativno zaključuje primjenjujući fizičke koncepte i zakone

	POVEZANOST S DRUGIM PREDMETIMA
	Informatika 
B.7.4.  Koristi se simulacijom pri rješavanju nekoga, ne nužno računalnoga, problema.
Kemija
D.7.3. Uočava zakonitosti uopćavanjem podataka prikazanih tekstom, crtežom modelima, tablicama grafovima.

Biologija

D.7.1.Primjenjuje osnovna načela znanstvene metodologije i objašnjava dobivene rezultate

Matematika
B.7.2. Rješava i primjenjuje linearnu jednadžbu

C.7.2.Crta, zbraja i oduzima vektore.

D.7.5. Odabire i preračunava odgovarajuće mjerne jedinice

	POVEZANOST S MEĐUPREDMETNIM TEMAMA 
	Uporaba IKT-a 
A.3.1. Učenik samostalno odabire odgovarajuću digitalnu tehnologiju.
A.3.2. Učenik se samostalno koristi raznim uređajima i programima.
Osobni i socijalni razvoj

A.3.2. Učenik upravlja osjećajima i ponašanjem

A.3.3.Učenik razvija osobne potencijale

B.3.2. Razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima.
B.3.4. Suradnički uči i radi u timu
Učiti kako učiti

A.3.2. Učenik se koristi različitim strategijama učenja i primjenjuje ih u ostvarivanju ciljeva učenja i u rješavanju problema u svim područjima učenja uz učiteljevo povremeno praćenje.

	VREDNOVANJE ISHODA
	VREDNOVANJE ZA UČENJE  
· promatranjem pratiti i bilježiti: pažnju, interes i aktivnosti učenika (način rješavanja problema, vođenje bilježaka, rad na tekstu, samostalnost u radu, sudjelovanje u raspravi, iznošenje osobnih stavova ili stavova grupe, komunikaciju i interakciju s ostalim učenicima – poučavanje drugih, doprinos radu grupe ili para).

· davanjem povratnih informacija (ukazati na ono što je učenik dobro napravio, negativnu informaciju prikazati pozitivnim i jednostavnim jezikom, u obliku reflektivnih pitanja)
VREDNOVANJE KAO UČENJE 
· lista samoprocjene

	
	VREDNOVANJE NAUČENOG 
· frontalnim razgovorom provjeriti razinu usvojenosti navedenih obrazovnih ishoda, da li učenici: 

· mjere silu trenja (točno očitali mjerni podatak) 

· silu trenja zapisuju znakom, mjernom jedinicom, oznakom mjerne jedinice.

· ispravno primjenjuju mjerne jedinice
· razlikuju trenje kotrljanja od trenja klizanja
1. Objasnite zašto…(RB, str. 41., zad. 2.)  
2. Sila trenja može prouzročiti… (RB, str. 42., zad. 5.)
3. Što je sila trenja?

4. Nacrtajte vektor…(RB, str. 42., zad. 6.)
5. Zašto je po ledu lakše hodati, a teže se rolati?

6. Gurnite list papira… (digitalni nastavni sadržaji – Čarobni svijet pokusa)
7. O čemu ovisi sila trenja? (UDŽ str.51., pitanje br.3.)

8. Što iskazujemo faktorom trenja? (UDŽ str.51., pitanje br.4.)

9. Kako glasi zakon trenja?

                Zadatak:

10. Sanjke mase 4 kg… (RB, str. 43., zad. 10.)



	KLJUČNI POJMOVI:
	                                           
	

	sila trenja                                                                                                   
njutn
faktor trenja
težina (pritisna sila)
	
	

	ORGANIZACIJA NASTAVNOG PROCESA

	NASTAVNE METODE
	OBLICI RADA
	NASTAVNA SREDSTVA I POMAGALA

	· učenički istraživački pokusi, rasprava, metoda rada na tekstu, crtanje, pisanje, usmeno izlaganje
· 
	· frontalni, individualni, grupni, rad u paru
	· udžbenik, RB, dinamometar, drveni kvadar, valjkaste olovke, drveni kvadri s različitim plohama,  digitalni nastavni sadržaji, pametni ekran, učenički tablet


	LITERATURA:

1. Fizika oko nas 7, udžbenik

2. Fizika oko nas 7, radna bilježnica

DDS


	PLAN PLOČE

	SILA TRENJA
Sila koja otežava klizanje ili kotrljanje jednog tijela po površini drugog tijela naziva se trenje.

Sila trenja suprotnog je smjera od vučne sile koja pokreće tijelo (vuče ili gura).
[image: image1.emf]
Znak sile trenja je Ftr.

Sila trenja pri kotrljanju manja je nego pri klizanju.
Sila trenja ovisi o težini tijela i hrapavosti podloge, a ne ovisi o ploštini dodirne površine.

– faktor trenja – grčko slovom μ (čitamo: mi). 

– iskazuje se decimalnim brojem ili postotkom 

– nema mjernu jedinicu.

– veći faktor trenja – veća hrapavost između dviju površina 
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       Zakon trenja
[image: image10.png]Fyuranja = Fer = 120N




RB, str. 44., zad. 11. 
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	TIJEK NASTAVNOG PROCESA

	Aktivnost učenika

	Uvodni dio (otvaranje problema)

	Raspravljaju  na osnovi postavljenih pitanja te izražavaju svoje ideje i pretpostavke.
· Zašto se gume automobila zagriju pri kočenju?

· Zašto je lakše hodati po asfaltu nego po ledu?

· Zašto grafitna olovka ostavlja trag na papiru, a na staklu ne?

· O čemu ovisi sila trenja?
· Zašto se tijekom godine izmjenjuju zimske i ljetne gume na automobilima?


	Središnji dio (konstruiranje modela)

	Učenici odgovaraju na pitanje:

· Koja sila, uz mišićnu, omogućuje alpinistu uspon uz okomitu stijenu?
Prozvani učenici  čitaju svoje odgovore.
Nakon rasprave, zaključak zapisuju u bilježnicu:
Sila koja otežava klizanje ili kotrljanje jednog tijela po površini drugog tijela naziva se trenje. 
Znak sile trenja Ftr.

Učenici odgovaraju na pitanje:
· U kojem smjeru djeluje sila trenja?

Iznose svoje pretpostavke i raspravljaju. Provjeravaju svoje pretpostavke tako da gurnu udžbenik po klupi.

Prozvani učenici čitaju svoje odgovore. 

Nakon rasprave, zaključuju:

Sila trenja suprotne je orijentacije od vučne sile koja pokreće tijelo (vuče ili gura).

Pokus: Mjerimo silu trenja

Pokus se izvodi u paru.

Učenici odgovaraju na pitanja:

· Kako bi izmjerili silu trenja između drvenog kvadra i klupe?

· Kako se kvadar mora gibati da bi mogli izmjeriti silu trenja?

Učenici iznose svoje ideje i pretpostavke te ih zapisuju.

Jedan član para čita odgovore.

Rasprava na osnovi postavljenih pitanja. 
Zaključak zapisuju u bilježnicu:

Pri gibanju tijela stalnom brzinom sila trenja ima isti iznos kao i sila koja gura ili vuče tijelo.

Učenici u paru mjere silu trenja između klupe i drvenog kvadra i zapisuju rezultat mjerenja.
Nakon pokusa zapisuju svoja zapažanja, crtaju što su vidjeli, te odgovaraju na pitanja s listića. 
Učenici odgovaraju na pitanja:

· Kada stavimo kvadar na kotačiće trebamo li upotrijebiti manju ili veću silu guranja nego kada nema kotačića?

· Što možemo zaključiti o trenju klizanja i kotrljanja?

Učenici raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja te iznose svoje ideje i pretpostavke.

Mjere silu trenja tako da ispod kvadra postave valjkaste olovke, zapisuju rezultat mjerenja.

Jedan član para čita odgovore i rezultate mjerenja.
Nakon mjerenja i rasprave zaključak zapisuju u bilježnicu:

Sila trenja pri kotrljanju manja je nego pri klizanju.

Učenici odgovaraju na pitanja:
· Kada trenje može biti korisno?

· Može li trenje biti i štetno?

Učenici raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja te iznose svoje ideje i pretpostavke.

Nakon rasprave  formuliraju zaključak i zapisuju  ga u bilježnicu:

Korisno trenje: kod hodanja, kočenja

Štetno trenje: trošenje guma na kotačima, trošenje potplata, trošenje dijelova strojeva.

Učenici skeniranjem koda uz naslov nastavne teme pristupaju digitalnim nastavnim sadržajima: Moć trenja (Uvod u temu)  i gledaju video te objašnjavaju učinak sile trenje na prikazanom primjeru.
Pokusi: radna bilježnica, str. 39. - 41. – Istražite silu trenja. (Eksperimentalno istraživanje I.7 i I.8)
Pokus se izvodi u grupama.

Iznose svoje pretpostavke, raspravljaju unutar grupe, određuju stalne veličine i varijable, zaključke zapisuju u radnu bilježnicu. 

Izvode pokus slijedeći upute u radnoj bilježnici, zapisuju opažanja i upisuju rezultate mjerenja u radnu bilježnicu.

Nakon završenih mjerenja, razgovaraju u grupi i s ostalim učenicima u razredu.

Zaključak zapisuju u radnu bilježnicu:
Sila trenja ovisi o težini tijela i hrapavosti podloge, a ne ovisi o ploštini dodirne površine.

Učenici odgovaraju na pitanja:

· Koji je naziv i znak za hrapavost površina?

· Kako možemo s pomoću simbola zapisati o čemu ovisi sila trenja?
Učenici sudjeluju u razgovoru.

Zaključuju i zapisuju u bilježnicu:
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      Zakon trenja
Učenici skeniranjem koda uz naslov nastavne teme pristupaju digitalnim nastavnim sadržajima: O trenju i sili trenja – Podsjetimo se , čitaju o trenju i sili trenja te gledaju fotografije primjera iz svakodnevnog života.
Učenici samostalno rješavaju zadatak u RB:RB, str. 44., zad. 11. 
Pojedini učenici demonstriraju rješenje zadatka.  Ostali učenici provjeravaju  rješenje zadatka.
Učenici samostalno rješavaju zadatak u RB: RB, str. 43., zad. 9. 

Pojedini učenici demonstriraju rješenje zadatka.  Ostali učenici provjeravaju  rješenje zadatka.

Učenici su podijeljeni u grupe.

Učenici skeniranjem koda uz naslov nastavne teme mogu pristupiti digitalnim nastavnim sadržajima: Provjeravam znanje – Kviz A, B i C  i riješiti sva tri kviza.

 Rješavanje kviza može biti natjecanje između grupa.

 Raspravljaju i argumentiraju svoje odgovore.

	Završni dio (primjena modela)

	Raspravljaju i argumentiraju svoje mišljenje vezano uz pitanja:
11. Objasnite zašto…(RB, str. 41., zad. 2.)  
12. Sila trenja može prouzročiti… (RB, str. 42., zad. 5.)
13. Što je sila trenja?

14. Nacrtajte vektor…(RB, str. 42., zad. 6.)
15. Zašto je po ledu lakše hodati, a teže se rolati?
16. Gurnite list papira… (digitalni nastavni sadržaji – Čarobni svijet pokusa)
17. O čemu ovisi sila trenja? (UDŽ str.51., pitanje br.3.)

18. Što iskazujemo faktorom trenja? (UDŽ str.51., pitanje br.4.)

19. Kako glasi zakon trenja?
Učenici rješavaju zadatak:
20. Sanjke mase 4 kg… (RB, str. 43., zad. 10.)




RB, str. 43., zad. 9.
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